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2. Dacă popii uniţi în mod legitim ordinaţi 
şi .aflători în folosinţa beneficiilor preotesei s'ar 
plânge contra şisraatioiior adinoniaţi, dar prin epis
cop nereconciliaţi, că aceştia seduc poporul întru 
ascuns ori pe faţă Ia neunire: numai decât cu clerul 
împreună iveercând pe directorii cei mai d î aproape 
şi cercând brachiu militar, sé prindă pe agitatori, 
fie seculari, fie preoţi şisinatici făcend guvernatoru
lui arétare despre lucru. 

3. Fiind prin legile terii şi prin cmoanele 
bisericesci grece oprit, ca R «mânii sé se ordiueze 
în afară de provinţe, protectorii şi cei pre cari 
îi privesce mai de aproape I u t u I , vor înpedeca în 
tot modul, ca Românii sé nu treacă în Muntenia 
şi Moldova spre a se hirotoni acolo, ear coniandan-
tele general şi directorul cameral sé facă pe la tri
bunalele reg. disposiţiuni, ca atari pseudopopi sé 
se deţină până la ulterioara dispunere a statului 
catolic. 

4. Despre cari se va adeveri, că trecénd mun
ţii pe căi neiertate şi hirotonîndu-se s'au reîntors, 
pe unii ca aceştia juraţii satului sé-i prinză şi 
despre aceasta sé se încunoscinţeze prin cerculariu 
comunele rom. statorindu-se pedepse asupra acelor 
sate, cari ar suferi atari popi în mijlocul seu şi 
în beneficiile preotesei spre dauna popilor uniţi. 
Protectorii prin preoţi uniţi sé se informeze despre 
cei ce favoresc pe atari popiţi în afară de diecese, 
cari şi după ce şi-ar fi luat pedeapsa, numai ca 

seculari s6 fie suferiţi a locui prin sate şi oraşe; 
satul care ar părtini pe, atari popi se- fie globit 
ori de câte ori câte . cu 40 fl; dacă însă atari popi 
se vor lepăda de schisma in faţa episcopului, se vor 
bucura de acelaşi privil^gi ca pivoţii uniţi. 

5 Unir.-a se mai conturbă şi prin preoţi şi 
călugări venetici, cari vagabondează prin ţară sub 
pretext d.̂  a aduna elemosiiiă. De aceea prin edict 
publicând în toate locurile .şi m.*i vArtos la. trica-
simaturile reg. confiniale să se oprească intra
rea acestora fură causă cuvioasă în ţară, cum şi 
petrecerea şi funcţionarea lor printre Români; se
cularii, cari vor păcătui contra edictului se se 
pedepsească, prin instanţa cei mai de aprope, popii 
şisinatici ori uniţi prin archidiuconul recercat de 
protectori; popii vagabunzi se fie provocaţi a părăsi 
principatul şi neacsultând s<5 se denunţă guvernu
lui, ear cei ce i-ar ascunde ori i-ar lăsa se predice 
sau se oficieze, se se globcască cu 40 fl. şi nici 
altor străini se nu se permită a pribegi prin ţară 
fără causă suficientă. 

6. Protectorii nu pot se nu scie cât de plin 
e capul şi mintea cea necoaptă a ţăranilor români 
de minciunile impostorului, încât cred a face lucru 
plăcut lui Dzeu, dacă la îndemnările pseudopopilor 
pe preoţii uniţi îi apucă, îi bat, îi înjură, bisericuţele 
lor le despoaie de ornate, cărţi, lumine, potire, 
icoanele le ard, stricând toate din bisericuţe, folo-
sindu-le denşii sau dându-le popilor schismatici. 
Deci protectorii se vor nisuî, dând sfaturi ori infor
mând guvernul şi cerând resoluţiuni, a curma şi 
acest reu, susţinând pe popii uniţi în bisericile, 
beneficile şi drepturile lor contra insolenţei reută-
cioase a plebei sălbatice şi turbate. 



7. Spre ajungerea acestui scop protectorii vor 
cere delà vicariul gen. de ritul grec şi delà p. teo
log în scris toate greşelele şi escesele descoperite 
cu ocasiunea visitaţiunei cele mai deaproape şi pri
vitoare la popii neuniţi şi părtinitorii lor, cum şi 
la poporul turburat ; t a r pe viitoriu protectorii se 
vor informa în această privinţă prin archidiaconi, 
şi în comitate şi în scaune, în dietă şi la guvern 
vor propune căuşele preoţilor vătămaţi, dăunaţi, in
sistând a li se da saţisfacţiune şi despre trecut. 

8 Activitatea protectorilor, pe lângă înştiinţare 
făcută direcţiunei cameratice, së se poată estinde şi 
la fiscalităţi de oarece în acestea, după cum e in
format guvernul, prin lenea ori consimţirea oficiali
lor fiscali nu numai se partinesce apostatarea, ci 
se tolerează nepedepsiţi, chiar nisce corifei, anumit 
în domurile'din Făgăraş ori pe aiurea. 

9. în timpul scurt, decând durează acest tumult, 
afară de părăsirea unirei se verîră între Români şi 
alte erori prin canoanele Grecilor oprite, precum : 
divorţuri neertate, bigamie, căsătorii nelegiuite, cum 
şi nisce rituri superstiţioase, introduse prin impos-
toriu, contra formei şi materiei sacramentelor. Cle
rul se se silească a vindeca aceste re le ; de altmin-

i^^tïe^së* ceară .aj-utoriu, .delà protectori şi së recurgă 
la guvern. E foarte de dorit, ca protectorii së apere 
pe popii uniţi întru funcţionările lor după ritul şi 
ceremonia veche. 

10. Din contra popii schismatici, de nou veniţi şi 
cari vor mai veni, së se oprească delà ori ce func
ţiune sub pedeapsă de 40 fl., care gloabă diregëtorij 
locului së o iee şi delà atari popi şi delà satul, ce-i 
admite. 

1 1 . După ce din cele premise protectorii au 
înţeles starea destrăbălată a unirei, precum din res-
criptele regesci au înţeles intenţiunea Maiestăţii 
Sale în privinţa restituirei unirei şi clemenţia sa 
faţă de clerul în adever unit : va fi dătorinţa pro
tectorilor de a propune şi înainta în comitate, în 
dietă şi la guvern tot, ce privesce susţinerea acestui 
cler, şi de a sprijini în tot modul recursele lui, 
înainte de toate cele privitoare la posesiunea necon
turbată a bisericilor, pământurilor, beneficiilor şi ve
niturilor stolari, ce s'a îndatinat parochianii a le 
da ; toate aceste, de li s-ar fi luat, comunile së li 
le restituească. întru aceste însă protectorii së nu 
proceadă în mod prematur şi fără fundament. 

12 . Ce se ţine de imunităţile locale, personale 
şi reale, cari le au avut popii în puterea usului 
vechiu, sau le-a adaus Maiestatea Sa : în folosirea 

acestora protectorii pe preoţii în adevër uniţi şi 
probaţi se-i apere contra molestărilor plebei şi ale 
oficialilor. Ci la pretensiunile popilor esagerate va 
fi just së se asculte şi parochenii, pentru ca së nu 
devină asupriţi cu de acestea; în care cas, dacă 
archidiaconul îşi va face dătorinţa, bine, dacă nu, 
protectorii së ceară ajutoriu delà guvern. 

13. Grijască protectorii, că în sensul resolu-
ţiunei regesci din 9 Sept. 1743 competinţele preo
ţilor uniţi së se reguleze. 

14. Imunitatea parochianilor mai sëraci de a 
da competinţe estraordinare să rămână cu învoirea 
comunilor în statul quo, liberalitatea sau dărnicia 
coloniilor domnii së nu o restrîngă, popii uniţi su-
pernumërari së fie protecţionaţi şi së se bucure în 
cele personale de imunitate ca şi preoţii în funcţiune. 

15. Căuşele cele mari ale tumultuărilor mo
derne române sunt : 

a) popii schismatici vechi, suferiţi prin archi
diaconi pe ici pe cole şi sub timpul unirei ; 

b) stoarcerile poporului preoţii le deprind ne
pedepsiţi ; 

c) alte escese mai grave, precum închiderea 
bisericilor, interdictul înmormântărilor şi al sacra
mentelor pentru lucruri bagatele, întârzierea cu răs
punderea unor prestaţiuni ; 

d) corespondenţe suspecte atât ale popilor uniţi, 
cât şi neuniţi cu clerul şi călugerii din Muntenia 
şi Moldova, pe cari direcţiunea camerală asemenea 
trebue së le prindă şi împedece. 

e) părerile pline de calumnie şi lucruri scan
daloase, ce popii schismatici le propagă despre re-
ligiunea rom.-cat , ca în modul acesta cu atât mai 
vârtos së abată minţile necoapte ale poporului delà 
unire şi delà preoţii uni ţ i ; 

f) de aceea ar fi bine, ca protectori clerului, 
se asculte uneori şi plânsurile poporului în contra 
preoţilor lui, după împrejurări së îndemne uneori 
şi pe archidiaconi la împlinirea esactă a diregëtoriei 
lor, pe refractari se-i arete din cas în cas episco
pului. Altele se lasă în buna chipsuinţă a protec
torilor, cari pedepsele pecuniare luate delà popii 
schismatici şi delà plebea lor vor folosi spre binele 
comun al Românilor. 

Această instrucţiune e compusă în spirit cu 
mult mai intolerant decât diploma lui Râkoczy din 
1 6 4 3 , căci ea nimicesce orice libertate a poporului 
ortodox, supune pedepsei de bani si închisoare a tâ t 
pe preoţii cât si pe mirenii ortodoxi şi înăduşă ori 



ce voace, care s'ar putea rădica în favorul Româ
nilor remaşi la religiunea ortodoxă. Cu atât mai 
grea a fost instrucţiunea, că a fost primită şi de 
guvernul şi dieta din Transilvania, rădicată la va
loare de lege, 1) esecutată prin diregătorii statului 
cu stricteţă mare. Chiar guvernul emite tot în 
acelaş an un edict în înţelesul acesta, adecă ca 
popii şi călugării schismatici se fie alungaţi, eară 
preoţii uniţi restituiţi în parochiile lor. 2) 

înarmaţi astfel protectorii unirei cu putere 
atât de mare, recunoscută şi aprobată chiar şi dela 
dieta ţării, puteau se nimicească într 'un timp scurt 
religiunea gr. ort. mai ales fiind aceşti protectori 
inimicii poporului român atât în privinţa religionară, 
cât şi în cea naţională şi fiind ei sprijiniţi de ge
neralul comandant şi presidentul guvernului Bukow, 
carele fusese trimis de împărăteasa cu un regiment 
ca să înainteze unirea cu ori ce preţ . 3 ) Bukow şi-a 
împlinit consciinţios datorinţa, căci începu o perse
cuţie mare contra celor neuniţ i ; el a ars toate 
mănăstirile celor neuniţi. Astfel s'a întâmplat cu 
mănăstirile din districtul Făgăraşului şi cea dela 
Silvaş din districtul Haţegului. 4) 

Uniţii au încercat a-i aduce pe confraţii lor 
la unire şi prin disputaţiuni publice, cum a fost 
cea din 17 Iuliu 1745 ţinută în Făgăraş dar fără 
nici un resultat. 

în anul 1747 se întăresce decretul din anul 
1732, prin care siliau pe gr. ort., ca să ţină săr
bătorile rom.-catolicilor, cu adausul ca neuniţii în 
acele sărbători să nu cuteze a eşi la lucrul câmpului. 

Prin astfel de disposiţiuni şi mijloace nu ar 
fi fost greu a nimici total biserica orientală, dacă 
nu s'ar fi schimbat împrejurările tocmai în favorul 
Românilor ortodoxi şi nu s'ar fi întâmplat nisce 
evenimente, cari au pus întrucâtva stavilă proseli-
tismului religios şi au lărgit sfera de activitate şi 
libertatea celor ortodoxi. 

Românii ortodoxi au căpătat totdeuna sucurs 
dela statele învecinate şi mulţime de preoţi şi că
lugări au trecut din Muntenia şi Moldova, cari au 
îmbărbătat şi întărit pe Români în ortodoxie, dar 
cel mai mare ajutor l-au dat Românilor ortodoxi 
împărăteasa Elisaveta din Rusia şi mitropolitul din 
Carloviţ Nenadovici. 

Vicariul episcopesc Nicolae Balomiri trece dela 
unire earăşi la ortodoxie şi să pune în fruntea or-

' ) H u r n r a z a c h i op. cit. pag . 132. 
3 ) P . l iod, op. cit. pag. 414. 
3 ) H u n n u z a c h i op. cit. pag . 133. 
4 ) Bar i ţ iu op. cit. pag . 4 5 1 . 

todoxilor, ca sé esopereze vre-o uşurare dela împă
răteasă pentru biserica orientală, dar neputând face 
nimic, ba era în pericol, că dacă va lucra mult 
pentru ortodoxi, sé o păţascâ şi el ca alţii şi se 
cadă pe mâna iesuiţilnr, trece în Muntenia, unde 
espune soartea tristă şi persecutările Românilor şi 
îi succede să căştige simpatiile celor din Muntenia 
pentru Români ortodoxi din Transilvania. 

Neputând el însă nici aici ajunge ceea ce do-
ria se duce la Moldova şi de acolo în Rusia. 1) 

Ajuns în Rusia presentează împărătesei Elisa
veta un memoriu pentru milostiva protecţiune a 
adevăraţilor creştini şi a gintei valacle din Transil
vania, cari credincioşi sufer cea mai mare persecu-
ţiune din causa, că nu voesc să aştepte unirea cu 
eclesia romană. 2) 

Balomiri a espus de sigur pe larg starea tristă 
a românilor ortodoxi şi mijloacele, prin cari se pro
pagă unirea, căci împărăteasa Elisaveta devine pro
tectora Românilor şi ia asupra sa causa lor. Ea 
înaintează în anul 17 50 o poruncă cătră ambasado
rul rusesc din Viena, în care îi espune, că are cu-
nosciinţă despre starea şi persecuţiunile Românilor 
din Ardeal, cum aceştia sunt constrinşi cu forţa 
să-şi părăsească legea strămoşască, îşi esprimâ do
rinţa, ca Românii din Ardeal să fie lăsaţi în ritul 
grecesc şi îi da poruncă aspră ca el să se informeze 
şi să intervină pe lângă împărăteasa Măria Terezia, 
să esopereze cu ori ce mijloace, ca „Românii să 
poată rămâne conform cu adeverata credinţă a ritu
lui grecesc." 

Acest pas energic al împărătesei Rusiei nu 
putu remâne fără efect, căci era în interesul curţii 
din Viena a nu respinge fără motive dorinţă şi 
întrevenirea unei puteri atât de mari, dar şi împrejură
rile politice din Austria erau astfel, că aveau lipsă de 
simpatia Rusiei. Cu toate astea şi de astâdată le suc
cede iesuiţilor a scăpa din încurcătura, dând adecă 
nisce privilegii bisericei ortodoxe dar grijind totodată, 
ca acele să rămână neesecutate. Ei ţin conferenţă 
în afacerea aceasta în Viena şi acolo se decide ca : 
„să se destine o sumă mai mare de bani, pentru 
a mitui pe emisarii lui Balomiri, se îl înşele ca 
să se întoarcă în Transilvanea, unde ar putea fi 
prins şi închis. Causa unirei să fie înaintată din 
resputeri. Intraceea nu dă mână, ca se ne stricăm 
cu curtea Rusiei în aceste t impuri; deci să se iee 
măsuri, pentru ca să se poată da o informaţie 

!) Hurnrazach i op. cit. I I . pag . 137. 
2 ) Bar i ţ iu op. cit. pag. 442. 
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cu totul falsă, la care in<ă tot sc se dee crczeinânt. 
Spre acest scop se s=} forni'ilezo un rescript aia, 
încât guvernul Transilvaiit-i se poată răspund'; la 
acela cu enumerarea unui număr mire de blăstăma-
ţii şi fărădelegii, ca comise tot din partea Români
lor ueuniţi. Aceea informaţia ne se se dee apoi am
basadorul Rusiei împreună cu alte porunci emise 
pe faţă, ca în favoarea R imanilor, cari în>ă pe 
ascuns se română toate neescusate. Guvernul se 
grijască, ca nu cumva Ralomiri sau emisarii soi se 
poată pune mâna pe astfel (le acte secrete. Din 
contra protectorii unhvi însă se facă tot, dacă ar 
pune mâna pe Ralomiri seu măcar pe coresponden-
ţelele lui ." 1 ) 

împărăteasa aprobă decisiunile confereuţei şi 
scrie resoluţium a : „Placet et coinunicanda haec om
ilia Pretlach fine, ut eo Petroburgi reinonstrare 
possit". In modul aee>ta a fost împăraţi asa Rusiei 
sedusă de ii suiţi şi cndea, că acum Românii vor 
avea deja l ibertate; în realitate însă s'a purces tot 
atât de aspru faţă de ortodoxi ca şi până atunci, 
cu escepţiunea unor edicte, cari într'adevăr trau 
date în favoru ortdoxilor, dar şi aceste au rămas 
în mare parte neesecutate. 

In urma. între veni rei împărătesei din Rusia de-
mândă curtea din Viena Ia 27 Iuliu 1752 ca po
porul' şi iIerul d- rit givcesc din ambele confesiuni 
se nu mai fie turburat în eserciţiul ritului propriu ; 
eară la uniro cu biserica Romei neuniţii se nu mai 
fie siliţi prin mijloace violente, precum se întâm
plase până atunci. 

Nicolae Ralomiri după ce predase împărătesei 
din Rusia memoriul s'a întors în Muntenia şi a 
devenit priorul mânăstirei din Argeş, îudemându-i 
de acolo pe Români la resistenţă. 2) 

Văzând mitropolitul din Carloviţ cum progie-
sează unirea între Românii din Transilvania si te-
mendu-se că nu cumva să vină tot acele suferinţe 
şi asupra Şerbilor, lucră din toate puterile, ca să 
hnpedece lăţirea unirei între Români, căci era con
vins, că astfel vor resista şi Serbii mai uşor. Dat
ei nu putea lucra deadreptul pentru Români, caută 
deci, ca se li ajute în ascuns şi trimite la ei cir
culare şi mai mulţi călugări, cari li espuu apoi 
toată starea lucrurilor. Totodată trimite mitropoli
tul Nenadoviciu în anul 1751 un circular subscris de 
toţi episcopii şerbi, între Românii din Transil
vania — fără încuviinţarea guvernului — , în 

') H u r m u z a c h i op. cit. p . 139—140 ; Bar i ţ iu op. cit p . 144. 
J ) I l u r m u z a c h op. cit. pag . 139. 

care îi roagă, ca se trimită o deputaţiune la Car
loviţ şi aceea să ceară in numele poporului neunit 
un ipiscop, căci dacă nu se vor inteiesa ei de 
soartea lor, apoi nici nu vor mai fi alţii, cari se se 
intereseze ; tot odată li promite că el (mitropolitul) 
se va interesa şi va interveni «a guvernul din Viena 
să li d o c episcop.') 

Circulariul mitropolitului Nenadovici a avut 
urmări lume, căci Românii trimit îndată o deputa
ţiune la Viena pentru a cere dela împărăteasa un 
episcop ortodox. 

Mitropol.tul Nena loviciu subşterne în 21 Febr. 
1755 o petiţiune împărătesei, în care pretinde, ca 
mi'ro .olitului din Carloviţ să ii se dee iurisdicţiunea 
asupra bisericei gr. ros. din Transilvania în c-le 
spirituale, provocâudu-să la mai multe acte şi pri-
vilegi date mitropolitului de Alba Iulia de cătră 
principii Transilvaniei. -) 

Tot mitropolitul Nenadoviciu cere în Oct, 1758 
dela împărăteasa încă odată recunoascerea iurisdic-
ţiunei asupra bisericii gr. res. diu Transilvania, 3 ) 
dar de astădată îi răspunde împărăteasa — prin 
cancelaria de stat — mitropolitului sârbesc cu d t -
tul de 13 Dec. 1758 în mod foarte respingător, 
declarând că în privinţa celor neuniţi diu Transilvania 
nu esistâ nici o asuprire, ear dacă ar fi ei asupriţi 
atunci au se-şi suhşteaniă plângi-rea lor guvernului 
local şi dacă acosta nu li ar ajuta, atunci pot re
curge deadreptul la împărăteasa, care de sigur li 
va veni întru ajutor. Apoi se respinge cererea mi
tropolitului în privinţa iurisdicţiunii şi să espune, 
că pe basa diplom-lor căpătate n-are el nici un 
drept a pretinde iurisdicţiunea asupra bisericei gr. 
res. din Transilvania, totodată îi se aduce la cu-
noşciinţă, că împărăteasa s'a decis a numi un episcop 
ortodocs pentru Transilvania şi a-i da dodaţiunea 
din statului. 

(Va urma) . 
Petru lonescu. 

Schite din Istoria literaturii române. 
> 

Text. făcut de prof. f. Hodoş pentru tinerimea Institutului 
pedagogic şi teologic din Caransebeş. 

(Cont inuare) 

Gheorghe Sion 
Gheorghe Sion a scris mai în toate genurile poeziei, 

şi s'a făcut cunoscut publicului în deosebi prin versurile 
din cântecul: 

' ) Vezi c ircular iul în t r eg la H u r m u z a c h i op. cit I I . pag . 
156—157 . 

2 ) Bar i ţ iu op. cit. I. pag . 445 . 
3 ) H u r m u z a c h i op. cit, I I . pag . 288 . 



Mult ie dulce şi frumoasă 
Limba ce vorbim, 

în care îş arată iubirea sa adânca pentru limba maternă, 
precum şi sentimentul neplăcerii, când aude pe unii din
tre compatrioţii sei vorbind mai bucuros în limbi străine 
decât în limba lor. 

A scris şi 101 Fabule; apoi câteva piese teatrale 
originile {La Plevna, ş. a.), traduceri din poeţi drama
tici franc» zi (din Moliere, Comedie şi Racine); a tradus 
Istoria Romanilor de Potino ş. a. 

Gheorghe Sion ie născut în Moldova la Hârşova pela 
1 8 2 2 . A studiat la S. Sava. O funcţie judecătorească, ce 
ocupase de tinăr, a fost silit s'o părăsească pentru nişte 
versuri publicate în ziarul braşovean „Foaea pentru minte, 
inimă şi literatură", unde vorbea despre apăsarea Huşi
lor. Şi el ieste exilat la 1 8 4 8 şi trecând în Bucovina, a 
trăit acolo vreo doi ani. Venind la Bucureşti publică 
între anii 1 8 5 9 şi 1 8 6 2 „Revista Carpatilor." A reposat 
tot acolo în 1 8 9 2 . 

în legătură cu Gheorghe Sion amintim pe următorii 
scriitori: 

Cezar Boleac ( 1 8 1 3 - 1 8 8 0 ) . A publicat dela 1 8 3 3 

pană pela anii şasezeci multe poezii şi de tot felul. într'una 
din poeziile sale, Si/a, ni se arată cum ierau pe atunci 
chinuiţi ţăranii iobagi. Prin activitatea sa, Cezar Boleac 
a ş i făcut, să se uşureze încâtva soartea acestora în prin
cipatele romaneşti. 

Cezar Boleac ieste mai distins ca publicist şi ca 
om politic, decât ca poet. Născut în Bucureşti, asemenea 
învaţă la S. Sava, întră pentru puţin timp în armată, 
după 1 8 4 8 trece în Transilvana, de unde redactează 
ziarul „Expatriatul". La 1 8 5 0 se duce în Constantinopol 
şi la Paris, la 1 8 5 6 se rentoaree îu patrie şi redactează 
„Buciumul", continuat la 1 8 6 4 sub titlul „Trompeta Car
patilor". O serie de articoli întitulaţi Mănăstirile închinate 
au avut de scop secularizarea mănăstirilor din principate. 

Nicolae Filimon ( 1 8 1 9 - 1 8 6 5 ) . Nicolae Filimon (sau 
cum se scrie iei: Philimon) ie născut în Bucureşti; a 
fost un bun amic al lui Anton Pann. Ie însemnat pentru 
romanul său, unde zugrăveşte epoca dela anii patruzeci: 
Ciocoii vechi şi noi, asemenea ş i pentru novelele sale 
Mateo Cipriani, Slujnicarii, Frederic Staaps ş . a. Mai 
făcea ş i critici la piese, ce se reprezentau la teatrul 
naţional din Bucureşti. A mai publicat, iei cel din
ţ a i în literatura noastră, un bazm; earâ pe urmă aceasta 
a lui Filimon a pornit Petru Ispirescu, prin frumoasele 
sale Snoave şi Bazme. 

Icoana ciocoiului zugrăvită de N. Filimon, ieste 
următoarea: 

„Ciocoiul ieste totdauna ş i în orce ţară un om 
venal, ipocrit, laş, orgolios, lacom, brutal pană la bar
barie ş i de o ambiţiune nemărginită, care eclată (izbuc
neşte) pe dată ce ş-a ajuns ţinta aspiraţiunilor sale. 
Pepiniera, în care cresc aceşti inimici ai onoarei ş i ai 
tuturor virtuţilor cetăţăneşti, ieste mai totdauna casa bo
gatului. . . Aici vine ciocoiul umilit ş i cere a servi pe 

, boerul pentru o bucată de pâine, o cameră de dmmit şi 
un vestmânt, ca să se apere de asprimea frigului. în 
anii dintâi aceste vulpi cu două picioare, care întrec 
în ipocrizie şi vicleşug pe cele cu patru picioare din fa
bulele lui Esop şi Laiontaine, petrec împreună cu servi
torii cei îmbătrâniţi în păcate de tot felul, îi studiază cu 
cea mai mare atenţiune, încât la douăzeci de ani ştiu 
foarte bine cum să fure cloşca depe ouă fără să cârăe.. . 
Ciocoiul îş începe uneori cariera dela postul de rândaş, 
ear alte ori dela lacheu, ce se pune în coada trâ»urei 
boerului; devine cu încetul sofragiu, apoi vătaf de curte, 
ear mai pe urmă se face şi iei boer: şi cu toate că unii 
alţii i zic în derisiune boer făcut, copiii lui însă devin 
boeri şi fii de boer. în timpul pecât ciocoiul umblă după 
trăsura omului, iei atlă toate slăbiciunile stăpânului său 
şi-i ajută cât poate, ca să şi le împlinească în paguba 
lui şi in folosul său. . . Ca sofragiu se obişnueşte atât 
de mult cu mâncările delicate, încât nu mai poate să 
trâească fără friptură de fazan, brânză de parma, salam 
de Verona, conserve de Francia, şi vinuri .din cele mai 
celebre dealuri ale Europei. Astfel dar, când ciocoiul 
ajunge la gradul de vătaf, ieste corupt moraliceşte şi fi
ziceşte. . . înălţat la acest din urmă şi mai suprem grad 
al slugăriei, ciocoiul devine prevăzător. . . Ideea ce-1 pre
ocupă ziua şi noaptea, ieste de a ana metodul, prin care 
să-ş facă stare. Diferite planuri i se prezintă în minte, 
unul mai întunecos decât celalalt, le studiază pe toate şi 
găsindu-le realizabile, ie pune în lucrare fără mustrare de 
conştiinţă. . . Iei zice în sine: tot omul ieste creeat de 
Dumnezeu cu dreptul de a se hrăni pe pământ; dece 
dar unii oameni au mai mult decât le trebue, când alţii 
nu au nici chear mijloacele necesare spre a se susţinea? 
Dece unii sunt puternici şi alţii nebăgaţi în seamă î Dece 
unii stăpânesc pământuri întinse, eâr alţii nu au nici 
chear pământul necesar spre a se înmormânta? Aceasta 
ieste o stare de lucruri anormală — zice înţeleptul vătaf 
de curte — şi caută s'o combat din toate puterile. Ast
fel dar omul nostru . . . devine comunist fără ştirea sa, 
şi începe a pune în lucrare această doctrină atât de fru
moasă şi egalitară in aparenţă, cât ieste de hidoasă în 
fond. . . Starea comunistului nostru se îmbunătăţeşte cu 
aceeaş repeziciune, cu care se ruinează a stăpânului său. 
îş cumpără moşioare, vitişoare şi alte diminutive de 
aceste, care fac viaţa lezne şi plina de plăceri. Dupâce 
a ruinat de ajuns pe nenorocitul boer, care nu 1-a lăsat 
să peară de foame pe drumuri, şi dupăce ş-a luat ran
gul de Pitar, la care nu ieste vătaf să nu aspire, omul 
nostru caută un pretext şi părăseşte casa stăpânului său, 
tocmai atunci când acesta simte cea mai mare nevoe de 
dânsul. Ieste cunoscut, că omul îmbogăţit prin furtişag, 
nu se satură niciodată de avere, orcât de bogat ar de
veni, ci dincontrâ caută noi mijloace de a-ş mări bogă
ţiile. Căsătoria dar devine pentru dânsul o nouă mină 
pe exploatat. Se propune ca soţ pela toate fetele bogate, 
trimite samsari de căsătorie îu toată ţara, şi nu se 'nsoară 
decât numai atunci, când găseşte o zestre după placul 
lui, fără să se turbure cât de puţin dacă femeea, cu 
care-ş leagă soarta, ieste jună, frumoasă şi crescută bine, 



sau slută, bătrână şi rău crescută. Omul care se 'nsoară 
numai pentruca să-ş mărească starea, niciodată nu ia 
soţie bună. Ciocoiul o ştie şi aceasta, dar îi pasă foarte 
puţin, căci iei nu are altă ţintă decât realizarea planu
rilor sale celor ambiţioase... Copiii sei cresc împreună cu 
slugile . . . lipsiţi de educaţiunea morală şi neîntăriţi prin 
virtuţi şi exemple de onoare din casa părinţilor. . . Cio
coiul sau puiul de ciocoi . . . nu se face adept credincios 
al nici unui partid, nu doară că are spiritul drept 
şi nepărtinitor, ci ca să poată exploata deodată toate 
doctrinile şi partidele în folosul său. Amorul de patrie, 
libertatea, egalitatea şi devotamentul sunt vorbele sa
cramentale ale ciocoiului, pe care le rosteşte prin adu
nări publice şi private; dar aceste virtuţi cetăţăneşti, 
de care face atâta pompă, nu sunt decât treptele scă-
rei, pe care voeşte a se sui la putere; şi uneori, când 
iele nu-i servă de ajuns, iei aleargă la străini şi primeşte 
dela dânşii posturi în ţara sa. Ajuns la gradul de mă
rire, pentru care a comis toate mişeliile, a suferit toate 
umilinţilele şi a declamat fără a le simţî toate virtu
ţile din lume, ciocoiul îş ridică masca ipocriziei dela 
ochi, şi se arată lumei în mizerabila şi urăcioasa nudi
tate a sufletului său celui mic. Inima lui, asuprită de 
suferinţele, umilirile şi înjosirile prin care a trecut, de
vine incapabilă de orce simţământ frumos şi uman. 
libertatea presei îl supără, căci descopere nedreptăţile 
vieţii sale şi nu-I lasă să despoae de averi pe stat şi 
pe particulari. . . Eată tipul ciocoiului din toate ţările 
si mai cu seamă din tara noastră . . ." 

Alesandru Peîimon, născut la Bucureşti în 1822, 
a fost un scriitor productiv. A scris între anii 1846 şi 
1870, poezii, piese teatrale, romane dintre care mai cetit 
a fost Jidovul cămătar, impresiuni de călătorii şi tra
duceri. 

Const. D. Aricescu, născut la Câmpulung în 1823, 
a scris între aceiaşi ani, 1846 şi 1870, ca şi Al. Pelimon. 
A lucrat pentru deschiderea unui teatru naţional în oraşul 
naşterii sale la 1847, şi a compus piese pe seama ace
stui teatru. A publicat şi poezii, precum şi câteva lucrări 
istorice: Istoria Câmpulungului, Tudor Vladimirescu sau 
revoluţia dela anul 1821, şi altele. 

Oheorghe Creţeanu, (1829—1887), născut în Bucu
reşti, a scris mai întâi la ziare. In poeziile sale pline 
de însufleţire cântă patria şi libertatea; unele din iele: 
O noapte în Carpaţi, Adio la Carpaţi ş. a., au ajuns să 
fie destul de cunoscute. A mai scris şi fabule. 

Alesandru Sihleanu (1834—1857), ie născut în 
Bucureşti Murind în vrâsta tinereţei, a scris puţin; a 
cântat patna, natura şi suferinţele lui; din volumul său 
de poezii cu numele Armonii intime mai cunoscută ieste 
Strigoiul. 

Alesandru Depărăţeanu, (1835 —1865), născut la 
moşia Depăraţi, judeţul Teleorman. Asemenea a murit 
de tiner. Ca poet - cântat durerea. Un exemplu: 

„Ierau trei sermanii: doi copii ş'o mamă, 
Şi pâ ine . . . un singur codru 'ntr'o maramă, 
Mama-1 frânge 'n două şi dede pe rând 
La fieştecare câte-o părticea. 
— Mamă! atunci copiii ziseră plângând, 
Ţie ce-ţi rămâne V — Voi\ — răspunse ea." 

Nicolae Nicoleanu (1833 —1871), născut în Cernat 
în Transilvania. Trecând în România, câţiva cetăţeni cra-
ioveni l-au trimis la studii în Paris. Reîntorcâdu-se în 
ţară, a fost funcţionar, mai târziu a murit nebun. In 
poeziile lui, ca şi într'ale lui Depărăţeanu şi Sihleanu 
găsim cântată suferinţa şi amarul durerii. 

Ion Al. Lăpădat ( 1 8 4 5 - 1878), născut la Sibiu, a 
studiat şi în Paris, apoi a fost profesor în Braşov. — 
Poeziile sale sunt scrise sub influinţa societăţii Junimea din 
Iaşi; dar totuş, ici colo, mai găsim latinizme nepotrivite. 
Mai reuşite sunt poeziile cu titlul: Părul de aur, Năframa 
Doamnei, Glasul străbunilor. Sub titlul Ampru situaţiunii 
ş-a publicat mai mulţi articoli apăruţi mai întăi în ziarul 
braşovean „Orientul latin", redactat de Ar. Demuşanu 
(autor al epopeei Negriada, al mai multor versuri, al 
Istoriei Ut. şi limbei române ş. a. Azi ie profesor în Iaşi 
la Universitate). 

Dumitru Petrino (născut pela 1845 mort la 1878) 
ieste unul din poeţii Bucovinei, pe care a cântat-o în 
versurile sale jalnice. Părăsindu-ş ţara, s'a dus în Româ
nia, a trsit în Iaşi şi Bucureşti. Perzându-ş tinera şi 
frumoasa soţie, a publicat Ia 1869 volumul de poezii 
Flori de mormânt. 

(Va urma.) 

Sinodul ppbiteral în tractul Orăviţii. 
La 27. Faur v. c. deputaţii sinodului protopresbiteral după 

chemarea Duhului sânt se adunară în sala şcolii elementare rom. 
din Oraviţa-mont. unde Reverendissimul Domn protopresbiter prin o 
cuvântare potrivită deschide şedinţa, invitând pe aleşii notari : D-nii 
George Popa preot în Secaş şi George Jianu înv. în Oraviţa-rom. 
a-şi ocupa locurile. 

Protopresbiterul-president împărtăşind trecerea fostului depu
tat al Sinodului loan Băi aş din Secaş la confesiunea gr. cat. S ino
dul după censurarea actelor electorale verifică în locul lui pe D- l 
Sofronie Liuba înveţătoriu în Maidan. 

Se cetesce apoi „Raportul general despre starea protopresbi-
teratului pe anul 1892," din care în partea I. bisericească la miş-
caméntul poporaţiunii se vede, că cu finea anului 1892 în cele 2 3 
comune matre şi 2 filii au fost 6461 case cu 7713 părechi căsăto
rite. Peste tot populaţiunea protopresbireratului este 30515 de su
flete şi anume 15.660 bărbaţi şi 14.855 femei. Nasceri în anul 1892 
au fost 675 şi adecă din pat legal au fost 482, ear din pat nelegal 
193. Contingentul nascerilor nelegale l-au dat 740 părechi concubi-
nate, contra cărora paşii întreprinşi au fost fără resultat. Causa 
concubinatelor se poate reduce a) la deeădinţa simţului religios şi 
moral, ce se lăţesce din zi în zi b) lacsitatea vieţii conjugale pro
venită din lipsa respectului cătră taina căsătoriei, c) greutăţile, ce 
întîmpină oamenii la procurarea licenţelor ministeriale de căsătorie. 
In general starea morală a poporului nu e de laudă. 



L a p a r t e a a I I . şcolară, u n d e se rapor tează despre cea mai 
i m p o r t a n t ă ces t iune , despre ins t ruc ţ ia poporului , ca ces t iune de viaţă, 
se a r a t ă , că în comunele , în cari sun t şi credincioşi de legea gr. 
cat . se în t împină cele m a i mar i obs tacule in ceea-ce privesce des-
vo l t a rea cu l tu ra l ă a poporu lu i în şcoală, cât şi p rospe ra rea învăţă
mân tu lu i , p recum şi amel iorarea sorţ i i factorilor promovător i de 
cu l tu ră , a învăţător i lor . Poporu l a a juns p a n ă a face speculă de 
prosel i t ism. Al t cum despre sporiul şi r e s u l t a t u l î nvă ţămân tu lu i se 
r apo r t ează , că învăţă tor i i din p ro top resb i t e ra tu l Orăvi ţ i i p res te to t 
a u a r ă t a t la e samene în genera l result.ate foarte îmbucură toa re . E s -
cep ţ iun i sun t p r e a pu ţ ine şi şi aces tea pr ic inui te de j u r s t ă r i l e şi 
g reu tă ţ i l e , cu car i a u se se lup te înveţă tor i i . P r e s t e tot în p re 
d a r e a obiectelor de învă ţământ se cons ta tă t ac tu l şi r u t i n a pe
dagogică. 

Acest r apo r t d impreună cu r apor tu l epi t ropiei şi a l comite
t u l u i p ro topresb i t e ra l după unele reflexiuni din p a r t e a D-lor depu
t a ţ i I l ie T r ă i l ă , Ba l t eza r M u n t e a n n , I . E . T e r a n u etc. se pr imesc . 

Urmând la ordinea zilei a l ege rea u n u i m e m b r u în scaunul 
p ro topresb i t e ra l , p r in vot isare secre tă a fost p roc lamat de ales cu 
ma jo r i t a t e abso lu tă bine mer i t a tu l ve teran pă r in te l e Ioan Pe t rovic iu 
paroch în Ciclova rom. 

D in t r e p ropuner i cea mai i m p o r t a n t ă a fost cea refer i toare 
la înfi inţânda şcoală de fete t r ac tua l ă . In acest mer i t s'a decis a se 
urg ia pr in comitetul p ro topresb i t e ra l resolvarea causei la Ven. Con-
sis tor iu diecesan. 

în fine chest ia su leva tă despre proiectele de lege a le guver
n u l u i , ce amen in ţă cu zgudu i rea temeli i lor noas t re bisericesci-naţio-
na le , ho tă rendu-se a se convoca espres o confer inţă p e n t r u d i scu ta rea 
lor, n u s'a mai pus la ordinea zilei. 

George Jianu. 

Corespondinţă 
Din Bozoviciu ni-se scrie: 
Blanca Novac născută Vuia, soţia domnului advocat 

Iuliu Novac, deputat sinodal şi congresual etc, a re-
posat Joi tn 15/27 Aprilie sara la 10 oare. 

Cu iuţeala fulgerului se lăţise Vineri aceasta scire 
tristă despre trecerea din vieaţă al acestui nobil suflet, 
care în timp de 8 ani ai petrecerei sale în mijlocul nos
tru a sciut se-şi câştige iubirea tuturor. 

Rudenile, cunoscuţii, amicii şi amicele cuprinşi de 
adâncă durere parte prin presenţa lor, parte prin depeşe 
şi-au manifestat iubirea cătrâ reposata şi condolinţa cătră 
jelitori. 

înmormântarea mult regretatei decedate a fost Sâm
bătă la 4 oare după amneazi. 

In aceasta zi încă la 1 oară s'a împlut curtea că-
sărmii de popor, Români şi străini, pentru a da reposa-
tei onorul din urmă. 

La 4 oare preoţii locali şi anume: parochul Nico-
lae Brinzeiu, capelanii: Ioan Brinzeiu şî George Dimitrie-
viciu, apoi parochul Nicolae Gonţa din Moceriş şi Nicolae 
Novacoviciu capelan în Gârboveţi, îmbrăcaţi în ornatele 
sfânte porniră dela s. biserică, mergând înaintea lor şco
larii şi şcolăriţele dela şcoala comunală din loc, de dreapta 
şi stânga copii îmbrăcaţi în stihare cu răp'zile, cătră lo
cuinţa scumpei defuncte. 

După cetirea evangelei părintele capelan Ioan Brin
zeiu a ţinut o predică, care a stors lacrimi şi din ochi 
celui mai împetrit. In aceasta vorbire între altele a 
arătat cât de trecătoare e fericirea, carea ş-o închipue 

omul aici pre pământ şi că moartea nu face deosebire 
de suntem bătrâni sau tineri, luând esemplu pe defunctă, 
carea abia în etate de 30 ani a trebuit se-şi dee nobilul 
ei suflet în manile creatorului; a arătat apoi faptele marini-
moase ale defunctei faţă de sânta noastră biserică, carea 
şi în anul trecut şi-a adus aminte de aceasta purtând 
spesele la aurirea şi redicarea sântelor cruci. 

După finirea predicei şi a ceremoniei funebrale am 
trebuit să stăm aproape 1V2 oară până ce sicriul de 
metal s'a închis după cum e prescris pentru de a-1 putea 
transpoarta la Oraviţa în cripta familiară „Novac." 

Din căsarmă scumpa defunctă purtată de 6 persoane, 
urmată de scumpul ei soţ, părinţi şi frate fu petrecută 
cu cea mai strălucită paradă până afară de orăşel, unde 
aştepta căruţa pentru de a o duce la Oraviţa. 

Până a nu o sui pe căruţă D-l învăţătoriu dela şcoala 
de stat Vasile Russu, ţinu un discurs bine simţit, cu care 
luă ultimul rămas bun dela toţi; după ăst discurs paro
chul Nicolae Brinzeiu cu voacea-i sonoră cântă „Omul 
ca earba." 

Dintre multe şi frumoase cununi de flori mi-am 
putut însemna câteva, cari purtau inscripţiuni pe pan-
glice. Aşa Comuna bisericească Bozoviciu „Scumpei şi 
neuitatei binefăcătoare Blanca Novac"; Casina română 
„In semn de pietate"; Socrii întristaţi „Neuitatei norori;" 
Comercianţii locali „In semn de pietale" ; Ilie Trăilă cu 
soţia „neuitatei noastre fiine. Astfel ne am despărpăţit de 
rămăşiţele pământeşti ale neuitatei noastre binefăcătoare. 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria neuitată! 
Un participant. 

V a r i e t ă ţ i . 

Un dar al deputaţilor sinodali. Luni în 19. a 
lunei curente ţinându-se şedinţa plenară a Consistoiiului 
diecesan, după terminarea şedinţei asesorii consistoriali 
mergând la locuinţa Prea Cuvioşiei Sale părintelui archi-
mandrit Filaret Musta, i-au inmănuat o cruce cu lanţ, 
ambele de aur şi frumos lucrate, drept dar din partea 
domnilor deputaţi ai sinodului nostru eparchial. 

Politica bisericeasc.ă a guvernului. 
1. Proiectul de lege despre salarisarea înveţatorilor 

a fost primit cu unanimitate în desbaterea generală a 
dietei din 29 Aprile n. 

2. în şedinţa din 26 Aprilie a dietei ungureşti s'au pre-
sentat proiectele de legi despre religiunea israelita şi pur
tarea matriculelor civile. 

Cel dintâiu constă din 3 paragrafi şi declară reli
giunea israelita ca legal recepta. Referitoriu la trecerile 
dela religiunea israelita la cea creştină sau vice-versa 
proiectul va cuprinde şi disposiţiunea, că art. de lege 53 
din 1868 se va estinde şi asupra religiunei israelite, 
adecă trecerile se pot face reciproc. 

Proiectul de lege despre matricúlele civile are 74 
de patrafi. Conform noului proiect matricúlele vor fi 



purtate de câtră persoane numite anume spre acest scop, 
care vor fi numite de cătiă corniţele suprem. Preoţii resp. 
rabinii nu pot fi numiţi ca purtători de matricula, Pur-
tătoriul matriculelor e privit ca funcţionar public. Dacă 
naşcerile, căsătoriile şi caşurile de moarte se însdinţează 
cu întârziere de trei luni, puitâtoriul matriculilor trebue 
sé facă despre aceasta arătare autorităţii superioare,. Ma
tricule sunt privite ea documente publice. Naşceiea co
pilului e a se aduce la cunoscinţă in decurs de o săptă
mână. Dacă căsătoria se declară ca valabilă sau desfiinţată 
conducătoriul matriculilor va ti în-unoscimţat, spre scopul 
înregistrărei, din partea autorităţii compéleme, comuni-
cândui-se totodată şi sentenţa valabilă btmtenţa tribuna
lelor streine pentru desfiinţarea călătoriei între supuşi 
ungari nu poate servi ca basă la înregistrai e. Despre 
fiecare cas de moarte e a se face însciiuţarea în ziua 
următoare de lucru. Dacă însciinţârile nu se fac la timp, 
în caşul acesta se poate dicta o amendă în bani pană la 
600 coroane. Intrarea în \igoare a legii o hotăresce mi
nisterul de interne, care e autorisat a nu estinde deodată 
legea asupra întregei teri, ci numai succesiv în singuratice 
cercuri. 

3. Apreţiara, ce o face foaia clericală magiară 
„Magyar Allam" relativ la resoluţiunile de protestare ale 
sinoadelor bisericei noastre contra politicei bisericesci a 
guvernului, e cam următoarea: „După catolici greco-
orientalii formează maioritatea terii. Păşirea acestora con
tra politicei bisericesci este identică cu manifestarea ma
iori taţii ţării. Resoluţiunea sinodului din Caransebeş cum-
pănesce mai mult decât declaraţiunile de aprobare ale 
municipiilor. Resoluţ unea aceasta este aşa de corectă şi 
aşa de obiectivă, încât nime nu se poate retrage de sub 
influinţa ei. în ea nu vor găsi, nici chiar fantasticii şo-
vinişti nici schinteie din cestiunea de naţionalitate, nici 
un cuvânt, de care s'ar putea lega, — deşi argumentul 
principal al politicianilor de talia lui Bekcsics a fost, 
că politica bisericească e bună tocmai pentrucă ea nu 
convine naţionalităţilor. Ei. dar aici nu este vorba de 
cestiune de naţionalite, ci numai de aceea, că nici sta
tului nu-i este permis a silui consciinţa cetăţenilor şi 
limba lor, ear dacă lucrările oare-cârei secte ori naţio
nalităţi lovesc în ordinea de drept a statului, atunci sé 
aplice statul legea penală, tiinl-că într'un stat de drept 
nu poate fi alt păcat, decât ceace declară de punibil 
codicele de lege". 

„Cetească aceşti domni (şovinişti) pană în fine reso
luţiunea din Caransebeş şi judece-o, căci abia de vor 
fi mai cetit o critică mai obiectivă şi mai sdrobitoare a 
plănuirilor lor Noi însă salutăm cu bucurie pe cei ce 
au compus proiectul de resoluţiune dela Caransebeş, pro. 
iect, care grâbesce a veni în apărarea creştinismului patriei". 

Necrolog. Ilustrul nostru literat, Preşedintele Aca
demiei romane George Bărîtiu a reposat în etate de 
81 de ani Marţi în 20 Aprilie v. în Sibiiu Dzeu să-1 
aşeze în corturile drepţilor! 

I De interes pentru economi. Dela reuniunea agro
nomică din loc primim următoarele: Domnul Wilchelm 
Miihle, neguţătoriu de seminţe şi de flori, a declarat, că 
voesce a lăsa, ca se se samene pentru densul fasole în 
comune. Spre scopul acesta densul ar da economilor să
mânţa, în să economii se se deoblige, că ii vor da lui 

I recoalta, pentru carea densul se deobligâ a plăti cu 3 fl. 
mai mult pro maji metrică decum este preţul piaţului. 

Deci acele comune şi acei economi, cari voesc a avea 
folos din cultivarea fasolei se se adreseze prin autista 
comunală sau prin notiriat directe d-lui Wilchelm Miihle 
în Timişoara. 

Mulţămită publică. Subscrisul în numele comunei 
bisericesci gr. or. rom. din Sintesci vin pre această cale 
a aduce sinceră mulţămită evlavioşilor lo> uitori de aici, 

j carii din iubire creştinească câtră s. noastră biserică au 
dăruit şi anume: Ileana soţia lui Arsenie Fileriu 4 sfeş-

: nice mari aurite, chipul maicei preacurate, format mare, 
frumos si o cruce preţioasă toate aşezate pre s. prestol. 
Eară Partenie Benga au cumpărat un policandru frumos 
cu 6 lumini. Pentru aceste fapte frumoase şi demne de 
laudă Dzeu bunul să le răsplătească evlavioşilor noştri 
creştini cu sănătate şi zile îndelungate. — Traian Mi-
hailoviriu, învăţătorii!. 

Mulţămită publică. Subscrişii în numele comunei 
bisericesci vin şi pe aceasta cale a aduce cea mai căldu
roasă mulţămită bravilor noştri conlocuitori d-lui Constan
tin Popoviciu jude com. şi preşedinte corn par. şi d-lui 
Alexiu Popoviciu. cari din iubire câtră s. noastră biserică 

; în ziua de 28 Martie a. c. — s. Pasci — au înfrumse-
ţat casa lui Dzeu dăruind un prapore nou de coloare 
vânătă frumos lucrat. Atotputernicul Dzeu se le primească 
jertfa lor, şi să le dăruească toate cele de folos. Agadiciu 
în 11 Aprilie 1893. — Toim Stana, preot. — Iosif 
Mioc, înveţâtoriu. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consist )riu ddto 

27 Martie lh93. Nr. 768 Şc. se escrie licitaţiune mi
nuendă pentru zidirea de nou a edificiului şcolariu din 
comuna Dez"şti, protopresbiteratul Bocşei, cu preţul de 
esclamare în sumă de 1.218 fi. 43 cr. 

L'citaţiunea se va ţinea Luni după Rusalii în 17 
Mai a. c. în şcoala din loc la 11 oare a. m. 

Planul şi specificaţiunea de măsuri şi spese se pot 
vedea în fiecare zi la preşedintele comitetului parochial. 

Reflectanţii au a se înfăţişa, unde mai în detail li 
se vor face cunoscute condiţiunile acestei zidiri, avend 
fiecare licitant a depune vadiul prescris de 10% în bani 
gata sau în hârtii de valoare din preţul de esclamare. 

Dat din şedinţa Comitetului parochial, ţinută la 
Aprilie 1893. ' ' [27] 2—3 

Lucian Glăvan, Petru lovan, 
preşedinte. not. com. par. 
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